
 

 
 
 
 
 

Strategie udržitelného rozvoje Západočeské univerzity v Plzni 
 
 

 
1. Úvod 

 
Západočeská univerzita v Plzni je relativně mladou univerzitou s velkým potenciálem k vlastnímu rozvoji. 
Snaží se reagovat na nejnovější trendy a výzvy v oblasti vysokoškolského vzdělávání, tvorby vědeckého 
poznání a odpovídajících technologií. Od svého založení usiluje o to, aby byla respektovanou součástí 
nejen českého akademického prostředí, ale také globální mezinárodní akademické komunity. Naše 
univerzita buduje a dále posiluje potenciál ke kvalitnímu vysokoškolskému vzdělávání v řadě 
technických, přírodovědných, společenských a humanitních oborů, dynamicky rozvíjí vědecké poznání, 
a také se snaží být pevnou součástí širší lokální komunity, především města, kraje a evropského prostoru. 
Ve všech těchto oblastech chce být ZČU institucí, která reaguje na současné globální trendy, usiluje o 
jejich poznání a přispívá k jejich řešení. 

 
V souladu s tímto směřováním přistupuje nyní Západočeská univerzita k vytvoření a následné 
implementaci Strategie udržitelného rozvoje ZČU, aby systémově zpracovala důležitou část svého 
fungování, kterým je společná odpovědnost za svoji budoucí podobu v oblasti společenské a 
environmentální udržitelnosti. Tím také potvrzuje svoji spoluúčast za odpovědný rozvoj města a kraje, 
a svého širšího okolí. Toto téma není pro ZČU nové, doposud však bylo rozptýleno v různých aktivitách 
bez celkové koordinace. Mezinárodní společenství univerzit dospělo k přesvědčení, že je načase v 
souladu se strategiemi OSN a EU, i v akademickém prostředí téma udržitelného prostředí systematicky 
popsat a vytyčit obecné cíle pro udržitelný rozvoj univerzit. To se stalo na úrovni mezinárodních 
institucí a nyní je na každé vysoké škole, aby systémově přistoupila k vytváření prostředí, které by vedlo 
k společenské a environmentální udržitelnosti ve všech oblastech univerzitního fungování, tedy 
především v oblasti výuky a vzdělávání, v oblasti produkce vědeckého poznání a pokročilých 
technologií, v oblasti pracovního prostředí, v oblasti provozu a organizace i v působení směrem ke 
komunitě. 

 
Západočeská univerzita v Plzni připravila strategii, v níž nejenže reaguje na globální cíle udržitelného 
rozvoje, ale s ohledem na své vlastní specifické prostředí vymezila oblasti, v nichž v následujícím 
střednědobém období upře své úsilí. Tuto obecnou strategii následně doplní akční plány, v nichž budou 
cíle konkretizovány a převedeny do měřitelných indikátorů, což umožní následné vyhodnocení 
naplňování strategie, a její další rozpracování. 



 

 
 
 
 

Aby mohla být jakákoliv strategie naplňována, je nutná aktivita a spolupráce každého jednotlivce, neboť 
nositelem jakéhokoliv vývoje univerzity jsou lidé, tedy její zaměstnanci a studující. Bez jejich přispění by 
strategie byla jen prázdným a neživým dokumentem. Participace nás všech při uskutečňování udržitelné 
budoucnosti naší univerzity je tedy nezbytným předpokladem úspěchu, a spokojeného života nejen nás 
samotných, ale také dalších generací. 

 
Naše vize je v tomto ohledu následující: 

 
Západočeská univerzita v Plzni je organizací, která ve své vzdělávací, tvůrčí a dalších 
činnostech respektuje principy udržitelného rozvoje a v maximální možné míře je 
uplatňuje ve svém každodenním fungování ve všech oblastech svého působení. 
Udržitelný rozvoj je základem strategického řízení a rozhodování v rámci ZČU. Principy 
a cíle strategie udržitelného rozvoje jsou aktivně podporovány akademickou obcí a 
zaměstnanci ZČU. 

 
ZČU jde příkladem v budování přívětivého a udržitelně fungujícího prostředí 
ohleduplného vůči společnosti a životnímu prostředí. Univerzita je v regionálním 
kontextu lídrem napomáhajícím rozvoji a šíření know-how, společenských změn a 
změn myšlení v oblasti udržitelného rozvoje. Napomáhá rozvíjet udržitelnost tak, aby 
se stala podstatnou součástí vzdělávání, vědy, výzkumu i každodenního fungování 
univerzity i regionu. 

 
Univerzita podporuje interdisciplinární zapojení všech oborů ZČU do naplňování cílů 
udržitelného rozvoje, a usiluje o to, aby se stala otevřenou komunitou pro všechny, kdo 
chtějí utvářet udržitelnější prostředí a nadějnější budoucnost naší planety. Náš 
strategický plán udržitelnosti je pozváním, abychom na tom pracovali všichni společně. 

 
 

2. Analytická část 
 

Udržitelný rozvoj je rozvoj, který naplňuje potřeby současnosti bez ohrožení schopnosti budoucích 
generací naplňovat jejich potřeby v budoucnu. Takový rozvoj nesnižuje hodnotu přírody a udržuje 
biologickou rozmanitost, přičemž přináší zlepšování životní úrovně a blahobytu současných i budoucích 
generací. Ideu udržitelného rozvoje v rámci ZČU přitom zakládáme na ideji dosažení rovnováhy mezi 
ekonomickým rozvojem, sociálním rozvojem a ochranou životního prostředí. 

 
Agenda udržitelného rozvoje je v současnosti standardní oblastí řešenou na všech úrovních veřejné 
moci. V globálním měřítku ji rámují cíle udržitelného rozvoje (Sustainable Development Goals – SDGs), 
které jsou obsahem Agendy OSN 2030. V prostředí Evropské unie je v současnosti klíčovým dokumentem 
Zelená dohoda pro Evropu a na ni návazné legislativní a strategické dokumenty. Na národní úrovni se s 
udržitelným rozvojem pracuje v obecných strategických dokumentech, zejm. ve Strategickém rámci 



 

 
 
 

České republiky 2030. Pro ZČU jakožto instituci pevně zakotvenou v západočeském regionu je podstatné, 
že téma udržitelného rozvoje stále více rezonuje i ve strategických plánech regionálních a lokálních 
aktérů. 

 
Univerzity jsou v českém prostředí autonomními centry vzdělanosti a výzkumu, které však musí reagovat 
na potřeby společnosti. Aktuální představy o potřebách společnosti v oblasti vzdělávání jsou v současné 
době formulovány ve strategických koncepcích pro oblast vzdělávání a podpory výzkumu. Do obou 
oblastí proniká koncept udržitelného rozvoje a lze předpokládat, že se do budoucna stane jedním z 
vůdčích principů přístupu států k financování a regulaci univerzitního prostředí. 

 
Udržitelný rozvoj je v současnosti standardem ve strategickém řízení všech moderních univerzit a 
projevuje se mimo jiné jejich důrazem na společenskou odpovědnost vzhledem ke svému budoucímu 
vývoji, a to i ve vztahu k vývoji širší komunity a regionu. Velmi důležitou součástí naplňování společenské 
odpovědnosti je provázanost s aktivitami sídelního města i dalších lokalit, kde má univerzita svá zařízení, 
ale i s aktivitami regionu či státu, a to jak v podobě plánovacích dokumentů, tak i v podobě společných 
aktivit. 

 
2.1 Vzdělávací činnost 

Interdisciplinární potenciál univerzitního vzdělávání v oblasti udržitelného rozvoje byl dosud na ZČU 
využíván jen dílčím způsobem. Vzhledem k odbornému zaměření ZČU a tradičnímu pojetí vzdělávání s 
převahou specializací bez širokého přesahu do dalších disciplín existují deficity v pokrytí některých 
oblastí (např. environmentální problematiky) a dále v nedostatečném propojování oborů, které je pro 
vzdělávání k udržitelnému rozvoji nezbytné. Obory specializované na udržitelný rozvoj nejsou na ZČU 
akreditované, jednotlivých předmětů zaměřených cíleně orientované na problematiku udržitelného 
rozvoje existuje na ZČU velmi málo. Lze ale využít potenciál řady oborů a konkrétních předmětů, které 
se obsahově vážou na problematiku udržitelnosti a odkazují na ni nepřímo. 

 
Univerzita ve vzdělávání nejvíce pokrývá oblasti udržitelnosti v tématech sociálního rozvoje a technologií 
pro udržitelný rozvoj. Určitou nabídku poskytuje ZČU v oblasti managementu udržitelného rozvoje. V 
oblasti vzdělávání k udržitelnému rozvoji se nejvíce profilují obory vzdělávání FEK, FF a FPE; FEK má 
nejširší pokrytí spektra otázek udržitelného rozvoje v mezioborovém propojení výuky. 

 
2.2 Výzkumná činnost 

 
Věda, resp. výzkum, vývoj a inovace (dále VaV) je jedním ze dvou klíčových pilířů činnosti ZČU. VaV má 
potenciál pozitivně ovlivňovat udržitelný rozvoj v několika důležitých směrech: 

 
a) výsledky výzkumu mohou sloužit k udržitelnému rozvoji společnosti (např. inovativní technologie), 

 
b) výsledky výzkumu mohou zásadně přispět k inovativním řešením aplikovaným v udržitelném provozu 
univerzity, 

 
c) věda a výzkum umožňuje výchovu odborníků pro praxi udržitelného rozvoje v regionu, 



 

 
 
 

d) experti z univerzity mohou vykonávat poradní činnost ve prospěch udržitelného rozvoje regionu. 
 

Zatímco portfolio ZČU v oblasti vzdělávání je relativně komplexní, v zaměření VaV se projevuje 
nerovnováha směrem k těžišti v oblasti technicky orientovaných věd. Zaměření špičkového výzkumu na 
ZČU, podporované existencí čtyř výzkumných center ZČU, určuje zásadní potenciál možného zapojení 
VaV do strategie udržitelnosti. Za čtyř hlavních témat výzkumu na ZČU je to především moderní 
energetika, částečně i některé inovace z oblasti výzkumu kvantových materiálů, které mají potenciál 
uplatnění pro řešení otázek udržitelného rozvoje. Výsledky VaV zaměřené na podporu udržitelnosti 
vykazují nejen technicky orientované obory, ale také některé obory humanitního a ekonomického 
zaměření. 

 
Potenciál má téma udržitelnosti v souvislosti s komunikací a propagací výsledků VaV na ZČU. Existuje 
zásadní deficit v transferu poznatků VaV do provozu ZČU – inovace nejsou uplatňovány ve vlastním 
provozu univerzity. Stejně tak chybí i aktivnější propagace a převod poznatků směrem k veřejnosti. Pro 
změnu přístupu lze částečně navázat na některé dosavadní snahy o aplikaci výsledků VaV do provozu 
ZČU, například na projekt SmartCampus a na snahy univerzity aktivněji a efektivněji rozvíjet koncept 
Science communication. 

 
2.3 Infrastruktura a řízení 

 
ZČU disponuje rozsáhlou infrastrukturou pro realizaci vzdělávací, výzkumné a dalších činností (celkem 
38 budov), v nichž pracují zaměstnanci s úhrnným úvazkem 1 800 FTE a studuje přes 11 000 studujících. 
Infrastruktura byla budována v průběhu řady dekád, kdy existovaly odlišné standardy pro výstavbu, 
energetickou účinnost a efektivitu provozu. Výsledkem je výrazně se odlišující energetická účinnost 
budov a zařízení, různě účinné systémy vytápění, odlišné způsoby hospodaření vodou apod. 

 
Celková spotřeba elektrické energie se pohybuje na úrovni cca 10 miliónů MJ (kwh) ročně, přičemž v 
posledních čtyřech letech osciluje mezi 9,4 a 10,3 miliónů MJ (kwh). Do reálných finančních nákladů se 
výrazně promítlo skokové zvýšení ceny energií v roce 2022 – zatímco v roce 2020 ZČU za elektrickou 
energii zaplatila 29 494 150 Kč a v roce 2021 28 982 592 Kč, v roce 2022 to bylo 50 803 181 Kč. V 
důsledku následných úsporných opatření spotřeba elektrické energie v roce 2023 poklesla na 9 971 
581 MJ (kwh), což znamenalo úhradu 41 099 622 Kč. 

 
Pozitivní je pokles spotřeby tepla, která měla maximum v roce 2021, a to 77 855 MJ v hodnotě 28 288 
063 Kč. V roce 2023 klesla spotřeba na 60 751 MJ, za což ZČU zaplatila 27 195 296 Kč. Podíl nákladů na 
energie z celkových nákladů ZČU v roce 2023 činil 2,59 %, což bylo více oproti minulým rokům (2,17 % v 
roce 2020 a 2,36 % v roce 2021), s výjimkou roku 2022 (2,87 %). 

 
Energetická náročnost jednotlivých budov se výrazně odlišuje, což je dáno mnoha faktory, nejen kvalitou 
staveb, ale také spotřebou spojenou s výukou a provozem technologií. Rozdíly jsou výrazné a pohybují 
se mezi 134 Kč a 1 810 Kč na m2. 

 
Kontinuálně se zvyšuje spotřeba vody, a to ze 70 750 m3 v roce 2020 na 89 879 m3 v roce 2023. Tomu 
také odpovídají vynaložené finanční prostředky, které v roce 2020 činily 7 953 719 Kč a v roce 2024 to 



 

 
 
 

bylo 10 137 796 Kč. Dosud není systematicky řešeno hospodaření s dešťovou vodou nad rámec 
legislativních povinností. 

 
Každoročně se také zvyšuje objem odpadů a jejich cena. Jestliže v roce 2020 ZČU zaplatila za 
vyprodukovaný odpad 2 591 948 Kč, pak v roce 2023 to bylo 3 851 391 Kč. V roce 2023 ZČU 
vyprodukovala 549 657 tun odpadu, přičemž 63,5 % tvořil odpad komunální, 35,7 % nekomunální a 0,8 
% (4 314 tun) odpad nebezpečný. Objem odpadu na studenta a zaměstnance v Kč přitom zůstává 
relativně konstantní – 2020 to bylo 2 182 Kč, v roce 2021 2 148 Kč, v roce 2022 2 205 Kč a v roce 2023 
2 189 Kč. 

 
ZČU se dlouhodobě snaží infrastrukturu využívat efektivně, k čemuž jsou jednotlivé součásti motivovány 
adresným nastavením financování infrastruktury a jejího využívání. ZČU v posledních letech optimalizuje 
prostory využívané pro realizaci jednotlivých činností a opouští málo využívané či nevyužívané objekty. 
Jednotlivé součásti však nemají možnosti významně ovlivnit provoz infrastruktury a ani jednotliví 
zaměstnanci (včetně vědců) nejsou motivováni k navrhování úprav, které by přinesly úspory (technické, 
organizační i finanční). 

 
ZČU je s ohledem na počet zaměstnanců a studujících jedním z největších zaměstnavatelů v regionu. 
Dopad činnosti takto velké skupiny osob je značný, např. v oblasti mobility. Celková kapacita parkovacích 
ploch v prostoru kampusu ZČU je 984 vozidel. Průměrné využití parkovacích ploch v pracovních dnech 
je 88 %. Kampus ZČU je vzhledem díky svému vynikajícímu napojení na městskou hromadnou dopravu 
připraven na budoucí iniciativy motivující zaměstnance a studující ke změně způsobu dopravy. 

 
Aspekty udržitelného rozvoje ve všech činnostech ZČU nebyly dosud strukturovaně sledovány a 
vyhodnocovány. V dosavadních strategických dokumentech byl pojem udržitelnost zmiňován v různých 
významech. Vznikaly dílčí aktivity zaměřené na konkrétní témata či analýzy, agendu udržitelného 
rozvoje se však nepodařilo dosud začlenit jako integrální součást strategického řízení ZČU. Z dosud 
realizovaných aktivit lze uvést např. projekt Smart Campus. Některé ze součástí ZČU zapojují témata v 
oblasti udržitelného rozvoje do svých činností výrazněji (např. Fakulta ekonomická). 

 
2.4 Společenská role 

 
ZČU vystupuje jako společensky přínosná, aktivní a zodpovědná univerzita. ZČU je aktivní v rozvíjení 
vazeb v rámci širšího západočeského regionu (Plzeňský a Karlovarský kraj) a navazuje úzkou spolupráci 
s lokálními samosprávami a jejich organizačními složkami. ZČU zároveň navazuje spolupráci se 
soukromým sektorem z regionu, k čemuž má vytvořenu adekvátní infrastrukturu a procesy. Velký 
potenciál ke spolupráci nabízí sektor neziskových a nevládních organizací. Významnými partnery pro 
spolupráci jsou též základní a střední školy, především v Plzeňském i Karlovarském kraji (ale nejen tam), 
dále pak profesní organizace a asociace. Významnou součástí společenské role jsou dětské univerzity, 
univerzity třetího věku a letní školy, kterými univerzita otevírá dveře všem generacím žijící v komunitě, 
ve které působí. Zároveň ZČU vnímá a snaží se využít potenciál plynoucí z geografické blízkosti Spolkové 
republiky Německo, resp. Svobodného státu Bavorsko, ale i širšího geografického ukotvení v Evropě, a 
z toho plynoucích příležitostí otevřené mezinárodní spolupráce a synergie. 



 

 
 
 

Mezi hlavní partnerské subjekty patří město Plzeň, Plzeňský kraj a Karlovarský kraj. 
 

ZČU je aktivní v komunikaci s širokou veřejností. Členové akademické obce se pravidelně zúčastňují akcí 
pro veřejnost. Obsah tiskových zpráv ZČU a jejich součástí je přebírán regionálními médii. ZČU 
zintenzivňuje komunikaci svého brandu ve veřejném prostoru. 

 
 

3. Strategická část 
 

ZČU si je vědoma dlouhodobého horizontu v usilování všech cílů udržitelného rozvoje (SDGs) a také jejich 
vzájemné provázanosti. Ačkoliv bude podporovat úsilí a aktivity směřující ke všem těmto cílům, prioritně 
se v následujícím období bude soustředit na následujících pět oblastí: společenskou odpovědnost, 
nízkouhlíkovou energetiku, cirkulární ekonomiku, udržitelnou mobilitu, a harmonické prostředí. Pro 
každou z těchto oblastí si ZČU vymezila jeden strategický cíl, a několik od něj se odvíjejících specifických 
cílů. 

 
3.1 Společenská odpovědnost 

 
Strategický cíl 1: Západočeská univerzita v Plzni zahrnuje hledisko společenské odpovědnosti do 
manažerského rozhodování, konzistentně dodržuje principy společenské odpovědnosti a udržitelnosti 
ve všech oblastech činnosti a zasazuje se o šíření těchto principů ve svém okolí. 

 
Společenská odpovědnost zahrnující principy udržitelného rozvoje a environmentální spravedlnosti je 
klíčovou perspektivou v řízení a správě Západočeské univerzity v Plzni. Vedení univerzity dbá při svém 
rozhodování na rozměr společenské odpovědnosti a vyhodnocuje dopady svých rozhodnutí na životní 
prostředí a plánuje environmentálně šetrná opatření při rozvoji univerzity. ZČU aspiruje na pozici leadera 
v aplikování principů společenské odpovědnosti ve vlastní činnosti, realizuje dobré praxe a zasazuje se 
o šíření společensky odpovědného managementu ve svém okolí. 

 
Specifický cíl 1.1: ZČU uplatňuje principy společensky odpovědného zadávání veřejných zakázek. 

 
Společensky odpovědné zadávání veřejných zakázek je standardní praxí na ZČU. Vedle kritéria ceny jsou 
veřejné zakázky posuzovány z hlediska dodržování principů společenské odpovědnosti na straně 
dodavatelů, využívání environmentálně udržitelných technologií, naplňování principů sociálního 
podnikání a dalších relevantních faktorů. 

 
Specifický cíl 1.2: ZČU zahrnuje hledisko udržitelnosti do hodnocení svých rozvojových záměrů. 

 
Každý rozvojový záměr je vyhodnocován s ohledem na potenciální environmentální dopady. Vedení 
univerzity maximálně dbá na využívání společensky odpovědných prostředků k dosažení stanovených 
cílů a vyhýbá se schvalování cílů s neúměrným negativním dopadem na životní prostředí. 

 
Specifický cíl 1.3: ZČU podporuje vznik a inovaci předmětů věnovaných otázkám udržitelnosti, 
společenské odpovědnosti a dalších příbuzných témat. 



 

 
 
 

Vedení ZČU se zasazuje o zavádění témat spojených se společenskou odpovědností do výuky. Důraz je 
kladen na mezioborovou spolupráci a komplexní uchopení výuky těchto témat. 

 
Specifický cíl 1.4: ZČU vyhodnocuje profily absolventů nabízených studijních programů z hlediska 
společenské odpovědnosti. 

 
ZČU provádí u stávajících i budoucích vzdělávacích programů evaluaci profilu absolventa z pohledu 
udržitelnosti. ZČU nebude vytvářet vzdělávací programy v oblastech, které výrazně přispívají ke 
zhoršování stavu životního prostředí, a naopak bude rozvíjet vzdělávací programy s potenciálem pro 
přispění k udržitelnějšímu rozvoji. 

 
Specifický cíl 1.5: ZČU šíří skrze svou vzdělávací činnost a společenskou roli principy společenské 
odpovědnosti do podnikatelského prostředí. 

 
ZČU využívá svůj dosah, kdy prezentuje navenek naplňování principů společenské odpovědnosti ve 
vlastní činnosti, předává principy udržitelnosti a společenské odpovědnosti v rámci vzdělávací činnosti 
a nastavuje agendu udržitelnosti a společenské odpovědnosti při jednání s partnery mimo akademický 
sektor. 

 
Specifický cíl 1.6: ZČU podporuje výzkum společenské odpovědnosti a aktivně šíří výsledky základního i 
aplikovaného výzkumu na toto téma. 

 
ZČU vytváří podmínky pro podporu multidisciplinárního výzkumu společenské odpovědnosti a motivuje 
zaměstnance k realizaci těchto výzkumů a zpracovávání projektových žádostí, které se tematicky týkají 
otázek spojených se společenskou odpovědností. 

 
Specifický cíl 1.7: ZČU digitalizuje svou agendu a dokončuje elektronizaci oběhu interních dokumentů. 

 
Digitalizace agendy je znakem moderní a dobře fungující organizace. ZČU dokončí maximální možnou 
digitalizaci vlastní správy, zpřehlední pravidla předávání dokumentů a rozšíří elektronický oběh 
dokumentů při svém fungování. Digitalizace povede k efektivnější správě, zrychlenému vyřizování 
dokumentů, snížené spotřebě kancelářského papíru a nižšímu množství vyprodukovaného odpadu. 

 
3.2 Nízkouhlíková energetika 

 
Strategický cíl 2: ZČU aktivně přistupuje ke snižování vlivu lidské činnosti na klima v souladu s 
globálními, evropskými a národními cíli v oblasti ochrany klimatu. 

 
Klimatická změna je globálním problémem a zároveň velkou výzvou pro interdisciplinární vědu a 
vzdělávání v univerzitním prostředí. Zásadním příspěvkem k omezení vlivu lidské činnosti na klima jsou 
opatření v oblasti hospodaření s energií. Efektivnější a environmentálně šetrnější energetika provozu 
ZČU, města a regionu přinese kromě snížení uhlíkové stopy také finanční úspory. 

 
Specifický cíl 2.1: ZČU cíleně podporuje výzkum a vývoj inovativních řešení k omezení vlivu lidské činnosti 
na klima. 



 

 
 
 

ZČU přispívá přenosem vědeckých výsledků do praxe k transformaci energetiky na cestě k uhlíkové 
neutralitě. Mezi klíčová témata patří výzkum v oblasti klimaticky neutrálních energetických zdrojů a 
energeticky úsporných řešení. Odborníci ze ZČU aktivně poskytují poradenství při řešení 
technologických, ekonomických, sociálních a institucionálních otázek energetické transformace regionu, 
města a vlastní univerzity. ZČU podporuje transformaci energetického systému provozu univerzity 
větším zapojením odborníků v energetickém provozu ZČU a aktivní participací zaměstnanců jako 
spotřebitelů. 

 
Specifický cíl 2.2: ZČU aktivně využívá inovativních energetických řešení ke snižování vlivu vlastního 
provozu na klima a směřuje ke klimatické neutralitě v dlouhodobém horizontu. 

 
Na základě analýzy provozu bude zpracována Koncepce energetiky ZČU. Budou navrženy kroky a 
konkrétní milníky vedoucí k transformaci energetického systému provozu. Tato transformace přinese 
významné změny v infrastruktuře, řízení energetiky, legislativně a spotřebě energie. V portfoliu zdrojů 
energie bude transformace orientována na postupné zvyšování využití vlastních obnovitelných zdrojů 
energie navržených v souladu s efektivním využitím vyrobené energie. Bude využit transparentní 
monitoring energetiky provozu, přinášející podněty pro zlepšení managementu, motivaci k úsporám a 
data pro potřeby výzkumu a environmentálního reportingu. 

 
Specifický cíl 2.3: ZČU rozvíjí vzdělávání zaměřené na příčiny, dopady a inovativní řešení klimatické změny 
s důrazem na pochopení interdisciplinárních souvislostí přechodu společnosti na klimaticky neutrální 
energetiku. 

 
Přechod společnosti na nízkouhlíkovou energetiku vnímá ZČU jako změny nejen v technologické oblasti, 
ale také propojené změny v ekonomické, sociální, environmentální a institucionální rovině. V této 
souvislosti posiluje interdisciplinární vzdělávání využívající univerzitní multioborový potenciál. K výchově 
společensky odpovědné komunity města a regionu přispěje zapojování studujících do projektů výzkumu 
v moderní energetice s interdisciplinárním přesahem, stejně jako motivace mladé generace studujících 
v energeticky moderním prostředí ZČU. 

 
3.3 Cirkulární ekonomika 

 
Strategický cíl 3: ZČU využívá svůj potenciál k podpoře přechodu společnosti na cirkulární ekonomiku. 

 
Cirkulární ekonomika (oběhové hospodářství) si klade za cíl udržet hodnotu výrobků, materiálů a zdrojů 
tak dlouho v ekonomickém cyklu, jak je to jen možné, a vrátit je do výrobního cyklu na konci jejich 
životnosti, přičemž se minimalizuje tvorba odpadu. ZČU přispívá k naplňování principů cirkulární 
ekonomiky prostřednictvím cíleného zaměření vědy, výzkumu a inovací s podporou přenosu výsledků 
do společenské praxe. Strategický cíl podporuje národní priority definované Strategickým rámcem 
cirkulární ekonomiky České republiky 2040. 

 
Specifický cíl 3.1: ZČU se orientuje na zavádění principů cirkulární ekonomiky ve vzájemném propojení 
výzkumu, vzdělávání a vlastního provozu. 



 

 
 
 

Hodnocení životního cyklu produktů přináší zásadní podněty pro výzkum a vývoj nových přístupů k 
využívání přírodních zdrojů, k technologiím výroby, k udržitelné spotřebě a k omezení odpadů. Vyvíjené 
inovace podporují využití recyklovaných surovin, materiálové a energetické úspory ve výrobních 
procesech a prodlužování životnosti výrobků. Zavádíme environmentálně odpovědné zadávání 
veřejných zakázek jako stimul uplatnění cirkulárních výrobků v provozu. Aplikace principů cirkulární 
ekonomiky přispívá k ekonomické efektivitě provozu ZČU. 

 
Specifický cíl 3.2: ZČU redukuje množství produkovaného odpadu a zvyšuje podíl recyklovaných složek 
odpadu. 

 
ZČU má trvalou snahu o snížení materiálové spotřeby. Na základě monitoringu odpadového 
hospodářství zlepšíme efektivní recyklaci odpadů z kancelářského, výzkumného a gastronomického 
provozu ZČU. Zavedeme systém odpovědného nakládání s vyřazovaným majetkem. Podpoříme sdílení 
produktů a výrobků v systémech vhodných pro provoz univerzity a orientovaných na studenty a 
zaměstnance. 

 
Specifický cíl 3.3: ZČU rozvíjí ve výzkumu, vzdělávání a vlastním provozu nejnovější trendy hospodaření s 
vodou s využitím přírodě blízkých řešení a cirkulárních principů. 

 
ZČU uplatňuje technologie smart monitoringu a efektivního využití vody ve svém provozu. Zavedeme 
systém zachycení a využití dešťové vody s využitím aktuálních technologických možností. Přírodě blízké 
způsoby hospodaření s vodou jsou aplikovány tak, aby přinášely další užitky, například zlepšovaly 
pobytové podmínky venkovních prostranství nebo podporovaly biodiverzitu na území města. Moderní 
systémy hospodaření s dešťovou vodou jsou důležitou součástí vzdělávání k udržitelnému rozvoji. 

 
Specifický cíl 3.4: ZČU integruje principy cirkulární ekonomiky do vzdělávání, s uplatněním 
interdisciplinárních souvislostí a aplikacemi do environmentální výchovy. 

 
Univerzitní vzdělávání přináší studentům zásadní znalosti o cirkulární ekonomice se zohledněním 
oborových specializací. Posílíme téma cirkulární ekonomiky v konkrétních oborech a na úrovni vybraných 
předmětů. Cirkulární ekonomika je zařazena jako významné téma přípravy učitelů v oborových 
specializacích a v environmentálních výchově. ZČU přispívá k rozvoji vzdělávání a osvěty v oblasti 
cirkulární ekonomiky na úrovni města a regionu. 

 
3.4 Udržitelná mobilita 

 
Strategický cíl 4: ZČU aktivně přispívá k prosazování prvků udržitelné mobility jak ve vlastním provozu, 
tak i směrem ke společenské odpovědnosti vůči budoucnosti. 

 
Univerzita jako centrum vzdělávání a výzkumu by se měla stát lídrem v problematice udržitelné mobility 
směrem ke všem aktérům lokálního i regionálního rozvoje, tedy správním orgánům města i kraje, 
podnikatelským subjektům i samotným občanům. Udržitelná mobilita je klíčovým prvkem zlepšování 
kvality života na akademické půdě, včetně podpory zdravého životní stylu členů akademické obce ZČU. 



 

 
 
 

Pro zajišťování provozu univerzity je využíváno vedle osobních automobilů pro individuální přepravu 
osob i mnoho další strojů s motorovým pohonem především pro údržbu kampusu. V rámci prosazování 
prvků udržitelné mobility bude posílen, s ohledem na reálné možnosti, přechod od motorových pohonů 
těchto vozidel a strojů k pohonům alternativním. V případě rozšiřování elektromobility bude tato 
podpořena vlastní výrobou elektřiny formou rozšíření solární energetiky a bateriových úložišť. 

 
Specifický cíl 4.1: Při plánování služebních cest svých zaměstnanců preferuje ZČU využití veřejné 
hromadné dopravy v dopravních prostředcích s nižší ekologickou stopou, tedy železniční dopravu oproti 
silniční či letecké dopravě, a vyšší obsazenost dopravního prostředku (tedy prosazení principů sdílené 
mobility). 

 
V rámci rozsáhlé služební mobility akademických i vědeckých pracovníků univerzity je potřeba zavést do 
její podpory motivační prvky směřující k využívání udržitelné mobility, tedy využívání dopravních 
prostředků s nižší ekologickou stopou. Odpovědnou a udržitelnou podobu mobility může podpořit i 
systém sdílené mobility osobních automobilů. Ten bude podpořen vytvořením platformy pro sdílení 
jízd mezi zaměstnanci a vyhrazením parkovacích míst pro sdílená vozidla. 

 
Specifický cíl 4.2: Motivační prvky pro využití udržitelné mobility zavádí ZČU i pro každodenní cesty svých 
zaměstnanců z jejich bydliště na pracoviště, především užívání veřejné hromadné dopravy, podpora 
užívání vozidel s alternativními pohony, společné sdílení vozidel, podpora mikromobility. 

 
Kromě každodenního využívání veřejné hromadné dopravy je perspektivní i užívání vozidel s 
alternativními pohony. To předpokládá vyhrazení parkovacích míst, zajištění dobíjení vozidel s 
cenovým zvýhodněním (ve vazbě na vlastní produkci elektřiny ze solárních kolektorů v kombinaci s 
parkovacími přístřešky apod.). Podpora mikromobility zahrnuje také vyhrazení parkovacích míst pro 
dopravní prostředky bez pohonu (kolo, koloběžka), s elektrickým pohonem s omezenou hmotností i 
rychlostí (e-kolo, e-koloběžka, mopedy, skútry) a zlepšení zaměstnaneckého i studentského zázemí v 
budovách univerzity (šatny, převlékárny, sprchy). 

 
Specifický cíl 4.3: Svoji výzkumnou a vývojovou činnost zaměřuje ZČU na zkvalitňování a rozvoj udržitelné 
mobility v samotné Plzni i v jejím zázemí (Plzeňská aglomerace, Plzeňský a Karlovarský kraj). V této oblasti 
úzce spolupracuje s Magistrátem města Plzně, Krajským úřadem Plzeňského kraje a Krajským úřadem 
Karlovarského kraje. 

 
Vzhledem k velmi širokému oborovému portfoliu ZČU nabízí spolupráci v problematice rozvoje systému 
veřejné hromadné dopravy, dopravy s autonomními prvky, sdílené mobility, mikromobility v samotné 
Plzni i v jejím zázemí (Plzeňská aglomerace, Plzeňský a Karlovarský kraj). ZČU nabízí spolupráci v 
technických, ekonomických, sociálních, právních, zdravotnických, prostorově orientovaných vědách. 

 
Specifický cíl 4.4: Svoji výzkumnou a vývojovou činnost zaměřuje ZČU na další rozvoj alternativních 
pohonů vozidel (hybridní, elektro, plynové, vodíkové pohony). Novinky v této oblasti zavádí i do vlastního 
provozu univerzity. 



 

 
 
 

Univerzitní správa a služby využívají pro svou činnost vozidla i stroje s alternativními pohony, v současné 
době především elektropohony. Za tímto účelem je vedle pořízení vlastních elektrovozidel a 
elektrostrojů vybudována infrastruktura s dobíjecími stanicemi napojenými na vlastní produkci 
elektřiny prostřednictvím využití klimaticky neutrálních zdrojů energie (fotovoltaika, geotermální, 
eolitické zdroje). V případech posunu v praktickém využití dalších alternativních pohonů i tyto zavádí 
zkušebně do vlastního provozu s odpovídajícími marketingovými kampaněmi. 

 
Specifický cíl 4.5: Téma udržitelné mobility prosazuje ZČU mezioborově do vzdělávací činnosti v 
technických, humanitních i uměleckých studijních programech. 

 
Studijní programy jednotlivých fakult mají prvky udržitelné mobility zařazeny podle svého oborového 
zaměření. Na základě přijatého dokumentu Strategie udržitelnosti ZČU jsou do studijních programů 
zapracovány i praktické příklady přístupu k udržitelnosti na ZČU, jsou organizovány mezioborové aktivity 
(přednášky, workshopy a semináře, “dny udržitelnosti”) zaměřené na studenty a se zapojením studentů. 

 
3.5 Harmonické prostředí 

 
Strategický cíl 5: ZČU rozvíjí své fyzické i sociální prostředí a zasazuje se o rozvoj environmentální 
spravedlnosti. 

 
ZČU přijímá závazek vytvářet pro všechny osoby pohybující se na akademické půdě ZČU přívětivé 
prostředí, které je ve všech ohledech bezpečné a všestranně ohleduplné a může sloužit jako vzor 
uplatnění principů sociální a environmentální spravedlnosti a sociální, environmentální a ekonomické 
udržitelnosti. Ve snaze budovat harmonické prostředí se tak propojují priority ZČU v oblasti udržitelného 
rozvoje, sociální bezpečnosti a snahy být atraktivním zaměstnavatelem a moderní vzdělávací institucí. 

 
Specifický cíl 5.1: ZČU rozšiřuje zeleň v okolí svých budov a environmentálně šetrně pečuje o své zelené 
plochy. 

 
ZČU jde příkladem v péči o veřejnou zeleň, která je jedním z klíčových prvků při vytváření harmonického 
a přívětivého prostředí. Péče vychází z auditu zelených ploch a možností jejich rozšíření a úprav. Rozsah 
zelených ploch je dle možností navyšován, o existující plochy je pečováno udržitelným způsobem a jsou 
činěna opatření motivující k jejich využívání členy akademické obce. Způsoby péče o zeleň jsou voleny s 
ohledem na minimalizaci využívání obtížně odbouratelných chemických látek a nadbytečně invazivních 
technik. 

 
Rozšiřování a rekultivace zeleně v rámci ve všech prostorách ZČU přispěje nejen ke zvýšení biodiverzity 
(především v rámci kampusu), ale také ke zvýšení estetické úrovně prostředí ZČU a ke kvalitnějšímu 
trávení času všech zaměstnanců a studujících. Well-being zaměstnanců a studujících získá vyšší úroveň. 

 
Specifický cíl 5.2: ZČU dodržuje princip participace při projednávání otázek spojených s udržitelností s 
důrazem na zapojení studujících, zaměstnanců a externích partnerů. 



 

 
 
 

Umožnění participace co nejširšímu spektru členů akademické obce je klíčovou součástí procesu 
internalizace principů a zajištění sdíleného chápání a přijímání cílů a opatření. Participativní postupy 
umožní akademické obci ZČU identifikovat problémy, témata k řešení a náměty na zlepšení v dané 
oblasti. ZČU je aktivní v komunikaci s externími aktéry, což může přinášet synergie v přijímaných 
opatřeních plynoucích z jejich koordinace mezi ZČU a externími partnery. ZČU zároveň může díky 
zapojení externích partnerů identifikovat jinak skryté problémy a nacházet jejich inovativní řešení. 

 
Specifický cíl 5.3: ZČU rozvíjí oblast environmentálního designu a aplikuje environmentální design ve 
vlastním rozvoji. 

 
Environmentální design přináší značné příležitosti pro realizaci principu udržitelného rozvoje v různých 
aspektech činností ZČU. Trendy a inovace v oblasti environmentálního designu ZČU průběžně zkoumá a 
usiluje o jeho uplatnění ve všech vlastních činnostech. Bez výjimky jsou principy environmentálního 
designu uplatňovány v případě výstavby a rekonstrukcí. V obecných rysech jsou dané principy 
uplatňovány i při nastavování procesů a plánování činností v rámci ZČU. 

 
Specifický cíl 5.4: ZČU se v rámci své vzdělávací a výzkumné činnosti přihlašuje k principům 
environmentální spravedlnosti včetně oblasti rovných příležitostí. 

 
ZČU v rámci své vzdělávací činnosti pomáhá zvyšovat povědomí o podstatě environmentální 
spravedlnosti, o environmentálních příčinách nerovnosti a strategiích a možnostech řešení daných 
nerovností. Tématu environmentální spravedlnosti se ZČU věnuje i ve své výzkumné činnosti, kdy se 
zaměřuje na vyvíjení nástrojů využitelných v boji proti environmentálně definovaným nerovnostem za 
pomoci vývoje technologií a know-how uplatnitelného ve veřejných politikách či v činnosti soukromého 
sektoru. 

 
Specifický cíl 5.5: ZČU rozvíjí multidisciplinární spolupráci ve výzkumu oblasti ochrany životního prostředí, 
udržitelnosti a environmentální spravedlnosti. 

 
ZČU zařazuje mezi své výzkumné priority oblast ochrany životního prostředí, udržitelnosti a 
environmentální spravedlnosti. Aktivně podporuje vytváření multidisciplinárních výzkumných týmu 
složených z akademiků a akademiček ZČU. Usiluje o navazování výzkumné spolupráce v daných 
oblastech s partnery z regionu i mezinárodního prostředí. 

 
Specifický cíl 5.6: ZČU se aktivně zapojuje do činnosti partnerů v regionu a podílí se na jejich rozvoji. 

 
Spolupráce s partnery je při směřování k udržitelnému rozvoji klíčová. Prostřednictvím spolupráce lze 
dosahovat synergií mezi jednotlivými opatřeními realizovanými ZČU a partnerskými organizacemi. 
Sdílení a společné rozvíjení know-how v oblasti udržitelnosti může napomoci urychlit změny směřující k 
udržitelnému rozvoji města Plzně a regionu. 

 
Specifický cíl 5.7: ZČU rozvíjí péči o zaměstnance a zaměstnankyně a zvyšuje jejich well-being s ohledem 
na principy udržitelnosti. 



 

 
 
 

ZČU vytváří harmonické prostředí pro práci za pomoci rozvoje fyzické infrastruktury, budování 
pozitivních sociálních vazeb na pracovištích a transparentního systému řízení a správy. V rámci těchto 
procesů je mimo jiné důsledně zohledňována vyváženost mezi pracovním vytížením a osobním životem 
zaměstnanců a zaměstnankyň, jsou zohledňovány specifické potřeby zaměstnanců a zaměstnankyň v 
různých fázích kariéry a kritéria pro hodnocení výkonnosti jsou nastavována tak, aby umožňovala jejich 
dlouhodobě udržitelné naplňování. 

 
 

4. Implementace strategie 
 

Za účelem realizace strategických a specifických cílů jsou zpracovávány akční plány udržitelnosti ZČU. 
Akční plány jsou připravovány transparentně na období dvou let. Akční plány konkretizují postupy a 
způsoby realizace vybraných strategických a specifických cílů, na které se ZČU rozhodne v příslušném 
období zaměřit. Akční plány vymezují konkrétní plánovaná opatření realizující strategické a specifické 
cíle, včetně stanovení indikátorů plnění specifických cílů. 

 
Cíle a principy obsažené v této strategii jsou inkorporovány do Strategického záměru ZČU a Plánů 
realizace Strategického záměru ZČU. Vedení ZČU se prostřednictvím Strategického záměru ZČU 
vyjadřuje, na které strategické a specifické cíle se hodlá v příslušném období zaměřit. 

 
Realizaci strategických cílů zaštiťuje vedení ZČU ve spolupráci s vedením součástí ZČU. Na implementaci 
se podílejí členové vedení ZČU spolu se členy vedení jednotlivých součástí ZČU, čímž je posílen průřezový 
charakter dané agendy. Odpovědnost za realizaci jednotlivých opatření a příslušné cílové skupiny jsou 
vymezovány v akčních plánech (zpravidla dvouletých). 

 
Zřizuje se Rada pro udržitelnost. Členy Rady jsou členové kolegia prorektora pro strategii a rozvoj. 
Jednání vede prorektor pro strategii a rozvoj. 

 
Postupně se bude vytvářet institucionální zázemí pro naplňování této strategie a udržitelnosti. To bude 
organizačně začleněno do úseku prorektora pro strategii a rozvoj. Dle podmínek bude zřízena funkce 
manažera udržitelnosti. Osoba vykonávající tuto funkci bude odpovídat za zpracování návrhů akčních 
plánů a koordinaci a monitorování naplňování opatření stanovených akčními plány. Zároveň bude 
usilovat o to, aby se strategické a specifické cíle vymezené v této strategii promítaly do Strategického 
záměru ZČU a do strategických záměrů jednotlivých součástí. Dále bude zajišťovat informování o 
opatřeních a aktivitách realizujících cíle obsažené v této strategii v prostředí ZČU i ve vztahu k vnějšímu 
prostředí. 

 
Součásti ZČU jsou do přípravy akčních plánů a jejich realizace zapojeny prostřednictvím členů vedení 
součástí zasedajících v kolegiu prorektora pro strategii a rozvoj. Vytvoření dalších implementačních 
struktur v rámci součástí ZČU je ponecháno na rozhodnutí jejich vedení. 

 
Cíle vymezené v této strategii jsou realizovány především regulací činností v rámci ZČU prostřednictvím 
univerzitní legislativy, využíváním finančních prostředků z rozpočtu ZČU, cílenou motivací zaměstnanců 
a studujících, realizací projektů financovaných externími poskytovateli či realizací informačních 



a osvětových kampaní. Konkrétní způsoby naplňování stanovených cílů budou upřesněny 
prostřednictvím akčních plánů. 

Pro zajištění dostupnosti relevantních a aktuálních informací o opatřeních realizujících cíle stanovené v 
této strategii se zřizuje internetová stránka v rámci webu ZČU věnovaná agendě této strategie a její 
realizaci a je vytvořen specifický vizuální styl reflektující kombinaci činností a prioritních os. 

ZČU bude usilovat o co nejlepší umístění v rámci zavedených rankingových srovnání. 

V dlouhodobém výhledu bude zvažována plná inkorporace strategických a specifických cílů do 
Strategického záměru ZČU a konkrétních opatření tyto cíle realizujících do Plánů realizace strategického 
záměru. Takové řešení podtrhne průřezový charakter agendy udržitelnosti, která prolíná všemi 
činnostmi realizovanými ZČU. Zároveň potvrdí plnou internalizaci základních principů obsažených v 
Strategii udržitelného rozvoje v celém prostředí ZČU. 

5. Závěr

Západočeská univerzita v Plzni jako moderní vzdělávací a výzkumná instituce adekvátním způsobem 
implementuje pozitivní prvky a mechanismy, na kterých fungují nejlepší světové univerzity a které se v 
současné době vytvářejí v mezinárodním univerzitním prostředí. Patří sem také jednoznačná orientace 
na budoucnost, a tedy skloubení vývoj nejmodernějších technologií s ohledem na spokojenost a 
potřeby dnešních i budoucích generací a environmentální limity naší planety. Západočeská univerzita v 
Plzni svými dnešním kroky vytváří budoucnost, a to nejen budoucnost sebe jako organizace, ale také 
budoucnost svých zaměstnanců a studujících. Svým působením v regionu chce výrazným způsobem 
přispět k prosazení hodnoty udržitelného rozvoje ve svém společenském okolí. 

Tato Strategie vznikla v rámci projektu „Podpora zelených dovedností a udržitelnosti na vysokých školách“ v rámci 
komponenty 7.4 Národního plánu obnovy pro oblast vysokých škol pro roky 2023–2025. 
Reg. č. NPO_ZCU_MSMT-2140/2024-4 

prof. RNDr. Miroslav Lávička, Ph.D.
rektor
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